
 

Auszug aus dem Beschlussprotokoll 
177. Ratssitzung vom 6. Dezember 2017
 
 
 
3557. 2017/161 

Weisung vom 05.07.2017: 
Liegenschaftenverwaltung und Immobilien Stadt Zürich, neue kommunale 
Wohnsiedlung «Herdern», Quartier Aussersihl, sowie Energie-Contracting, 
Objektkredit 

  
Antrag des Stadtrats 
 
Zuhanden der Gemeinde: 
 
Für die Erstellung der Wohnsiedlung «Herdern» (einschliesslich Gewerbeflächen  
und Kinderbetreuungseinrichtungen) im Quartier Aussersihl wird ein Objektkredit von  
28,565 Millionen Franken (einschliesslich der provisorisch ermittelten Landkosten von 
Fr. 3 725 000.–) bewilligt. 
Die Kreditsumme erhöht oder vermindert sich entsprechend der Änderung des  
Baukostenindexes zwischen Aufstellung der Kostenschätzung (1. April 2015)  
und der Bauausführung. 
 
Referent zur Vorstellung der Weisung: Pirmin Meyer (GLP) 
 
 
Änderungsantrag, neue Dispositivziffer 2 
 
Die Mehrheit der SK FD beantragt Ablehnung des nachfolgenden Änderungsantrags.  
 
Die Minderheit der SK FD beantragt folgende neue Dispositivziffer 2 (Der Antrag des 
Stadtrats wird zu Dispositivziffer 1): 
 
1. Für die Erstellung der Wohnsiedlung «Herdern» (einschliesslich Gewerbeflächen 

und Kinderbetreuungseinrichtungen) im Quartier Aussersihl wird ein Objektkredit von  
28,565 Millionen Franken (einschliesslich der provisorisch ermittelten Landkosten 
von Fr. 3 725 000.–) bewilligt. 
Die Kreditsumme erhöht oder vermindert sich entsprechend der Änderung des  
Baukostenindexes zwischen Aufstellung der Kostenschätzung (1. April 2015)  
und der Bauausführung. 
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2. Die Wohnsiedlung «Herdern» wird als Autoarme Siedlung geplant, auf die Transfe-

rierung von Parkplätzen für die Bewohnerschaft auf das Parkhaus Hardau II wird 
verzichtet.  
 

Mehrheit: Roger Bartholdi (SVP), Referent; Vizepräsident Dr. Urs Egger (FDP), Onorina Bodmer 
(FDP), Urs Fehr (SVP), Corina Gredig (GLP), Pirmin Meyer (GLP), Christina Schiller (AL), 
Dr. Pawel Silberring (SP), Vera Ziswiler (SP) 

Minderheit: Präsident Matthias Probst (Grüne), Referent; Elena Marti (Grüne)  
Abwesend: Simon Diggelmann (SP), Gabriela Rothenfluh (SP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 102 gegen 13 Stimmen (bei 0 Enthal-
tungen) zu. 
 
 
Schlussabstimmung 
 
Die Mehrheit der SK FD beantragt Zustimmung zum Antrag des Stadtrats. 
 
Die Minderheit der SK FD beantragt Ablehnung des Antrags des Stadtrats. 
 

Mehrheit: Pirmin Meyer (GLP), Referent; Präsident Matthias Probst (Grüne), Corina Gredig (GLP), 
Elena Marti (Grüne), Christina Schiller (AL), Dr. Pawel Silberring (SP), Vera Ziswiler (SP) 

Minderheit: Vizepräsident Dr. Urs Egger (FDP), Referent; Onorina Bodmer (FDP)  
Enthaltung: Roger Bartholdi (SVP), Urs Fehr (SVP)  
Abwesend: Simon Diggelmann (SP), Gabriela Rothenfluh (SP) 

 
Abstimmung gemäss Art. 43bis Abs. 2 Gemeindeordnung (Ausgabenbremse):  
 
Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 78 gegen 21 Stimmen (bei 16 Enthaltun-
gen) zu. Somit ist das Quorum von 63 Stimmen für die Ausgabenbremse erreicht.  
 
 
Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
Zuhanden der Gemeinde: 
 
Für die Erstellung der Wohnsiedlung «Herdern» (einschliesslich Gewerbeflächen  
und Kinderbetreuungseinrichtungen) im Quartier Aussersihl wird ein Objektkredit von  
28,565 Millionen Franken (einschliesslich der provisorisch ermittelten Landkosten von 
Fr. 3 725 000.–) bewilligt. 
Die Kreditsumme erhöht oder vermindert sich entsprechend der Änderung des  
Baukostenindexes zwischen Aufstellung der Kostenschätzung (1. April 2015)  
und der Bauausführung. 
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Mitteilung an den Stadtrat sowie amtliche Publikation am 13. Dezember 2017 gemäss 
Art. 10 der Gemeindeordnung 

 
 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


